

# 伊斯兰极端主义与印尼民族主义:历史的分析 (3)

中国:梁英明(印尼归侨)

## 伊斯兰极端主义沉渣泛起

2001年后,受到美国“911”恐怖袭击事件的影响,伊斯兰极端主义思潮在印度尼西亚再次泛起。除上文提到的伊斯兰捍卫者阵线外,还涌现许多伊斯兰极端派组织,其中最著名的就有伊斯兰之家(Darul Islam)、印度尼西亚解放组织(Hizbut Tahrir Indonesia)、神权游击队(Jemaah Ansharut Daulah)和伊斯兰祈祷团(Jemaah Islamiyah)等。他们不仅大力传播伊斯兰极端主义思想,还策划组织各种恐怖袭击活动。他们的头目多为阿拉伯裔,有些成员曾去中东阿拉伯国家学习,并加入当地伊斯兰教国(ISIS)等恐怖组织,然后返回印度尼西亚,在各地从事恐怖袭击活动。特别是2002年10月在印度尼西亚旅游胜地巴厘岛几家度假酒店先后发动炸弹攻击,造成202人死亡,受害者大多数是外国游客。这一震惊世界的恐怖袭击事件不仅使印度尼西亚的旅游行业遭到重创,也给伊斯兰极端分子以极大的鼓舞,社会生活笼罩在恐怖气氛中。接着,2004、2005、2008、2009、2011、2013年又继续在巴厘岛和雅加达等地制造一系列恐怖袭击事件,每次都造成数十人伤亡。尤多约诺总统执政时期(2004-2013),他所属民主党为争取穆斯林选民的支持,对恐怖袭击活动并未采取强硬措施。

2012年,在伊斯兰极端主义思潮泛滥的气氛中,雅加达特区迎来首任省长换届选举。原任梭罗市长佐科·维多多与原任东勿里洞县长的华裔钟万学(Basuki Tjahja Purnama)搭档竞选,就遭到伊斯兰极端派的极力打压,但仍获得胜利,分别担任雅加达特区正副首长。2014年佐科当选印度尼西亚总统后,钟万学依法接任雅加达特区区长,遭到伊斯兰极端派更强烈的敌视和抗拒。到2016年,钟万学在任期届满并竞选连任时,里基格·希哈布领导下由伊斯兰捍卫者阵线以“拒绝由非穆斯林领导穆斯林”为口号,煽动穆斯林选民反对钟万学担任雅加达特区区长。他们在2016年11月2日和12月2日两次发动上百万人上街反对钟万学的示威活动。钟万学败选后,伊斯兰极端派又以断章取义的手法,歪曲钟万学在

竞选期间说过的一句话,给钟万学加上“亵渎古兰经”的罪名,将他告上法庭。已被伊斯兰极端势力控制的穆斯林长老会理事会(MUI)认定这一罪名成立后,法庭在强大舆论压力下,最终判决钟万学入狱两年。

中国及境外华文媒体大都将钟万学入狱一事只看作印尼“排华、反华”或“种族歧视”事件。实际上,“种族问题”并不是发生这一事件的主要因素。伊斯兰捍卫者阵线和穆斯林长老会理事会用以煽动伊斯兰教信众反对钟万学的口号,一直是“反对非穆斯林领导穆斯林”,而只字没有提到钟万学的华裔身份。实际上,在佐科担任雅加达特区区长期间,伊斯兰捍卫者阵线就曾以同样的理由,煽动一些伊斯兰教信众游行示威,要求撤换雅加达特区一位民选的基督徒女村长,遭到佐科领导的雅加达特区政府否决。印度尼西亚某些穆斯林选民反对钟万学担任雅加达特区区长可能带有种族偏见成分,但是不能只从“种族歧视”的角度判定钟万学事件的性质。从2014到2016年的一系列反钟万学事件,是伊斯兰极端派企图以捍卫穆斯林利益为借口,以获得广大穆斯林选民的拥护,进一步夺取国家最高政治权力。正如当时许多印度尼西亚媒体所指出,伊斯兰极端派的矛头主要是针对积极奉行苏加诺“潘查西拉”多元文化和多元宗教政策的民族主义者佐科总统。

雅加达东区法院于2017年5月判决钟万学2年监禁后,印尼“大赦国际”组织曾呼吁释放钟万学,并要求印尼国会撤销1965年制定的“亵渎宗教法”,但毫无作用。这项法律和原有刑法第156条a款的条文措辞含糊,其解释完全属于穆斯林长老会理事会(MUI)。在实施该法以后,被定为“亵渎伊斯兰教”的人数不断增加,1965-1998年间,被控此罪者有10人,2005-2014年间竟增加到106人,其中多为原住民穆斯林。2017年中,除钟万学被判刑外,至少曾有11人被法庭判处“亵渎宗教”罪。甚至苏加诺的次女苏玛瓦蒂(Sukmawati)也因主张宽容其他宗教信徒的言论而遭到伊斯兰极端派的挾伐,虽然由于她的特殊身份并未被定罪,却令她从此喋喋不休。

钟万学事件无疑给佐科领

导的民族主义政权敲响了警钟。在苏加诺长女梅加瓦蒂(Megawati)领导的斗争民主党积极支持下,佐科政府开始对伊斯兰极端主义展开了反击。2016年,佐科政府曾向国会提出新反恐法案,在国会几经辩论,未能通过。2018年5月,神权游击队在泗水市制造一起特大的自杀式恐怖袭击事件,造成14人死亡。这一恐怖袭击的执行人竟是一个家庭的6名成员,即一对夫妇和4名未成年的子女。他们都在叙利亚加入伊斯兰教国组织(ISIS)。这一恐袭事件引起国际舆论的关注,并终于促使印尼国会通过了新的反恐法。新法授予警察更大的执法权,包括可将逮捕的嫌犯扣押200天,以便警察部门进一步调查证据,对在外加入恐怖组织又返回印度尼西亚的人可判处15年监禁等。2017年7月,佐科政府宣布取缔印度尼西亚解放组织(HTI)。

2017年可以说是伊斯兰极端主义思潮在印度尼西亚再次由兴而衰的转折点。佐科总统领导的第一届政府以其实干精神致力于建设国家和改善民生,取得了显著的成绩。更重要的是佐科廉洁奉公的作风给印度尼西亚政坛带来了新的气象,从而获得了选民的广泛认可。与此同时,伊斯兰极端派在煽动广大穆斯林信众盲目反对钟万学等非穆斯林担任政府官员而导致的冲突和骚乱中,公然否定“潘查西拉”为建国的根基,也逐渐丧失了广大伊斯兰温和派选民的信任。就在2017年钟万学入狱不久,以“道德警察”自居的伊斯兰极端派首领里基格·希哈布与某女人的不雅对话视频被人公开检举,因而遭到广大穆斯林的谴责并被告上法庭。里基格·希哈布闻讯后,立即以朝圣为名,潜逃到沙特阿拉伯,经雅加达最高法院多次传召而拒不回国。失去首脑的伊斯兰极端派已难有昔日的风光,但仍企图继续制造事端,挑起伊斯兰信众之间的争斗。

与2014年的大选一样,佐科和普拉博沃仍是2019年大选的对手。普拉博沃仍然得到伊斯兰极端派的支持,种族问题却并未如一些人预料的那样成为竞选炒作的议题,一些人曾担心的“排华”事件也并未发生。相反,华裔选民投票的积极性较以往

几届大选都更加高涨。实际上,两位候选人的竞争还是代表伊斯兰温和派的民族主义者与伊斯兰极端派势力的对决。为了获得穆斯林信众的支持,伊斯兰极端派在竞选中不断散布“佐科是假穆斯林”的谣言,甚至说佐科曾是印尼共的成员或其后裔。这些谣言虽已被事实戳穿,但也给佐科的竞选及其后的执政带来沉重阻力。佐科起初曾选择伊斯兰温和派学者玛福德(Ma'fud)为副总统候选人,但遭遇伊斯兰极端派及一些保守穆斯林的强烈反对,因此改以伊斯兰长老会理事会主席玛鲁夫(Ma'ruf Amin)为竞选搭档。

2019年大选的结果也与2014年相同,依然是佐科获得胜利。但是,印度尼西亚的国内形势已发生了更加有利于佐科的变化。佐科第一届任期内的政绩使他获得了更多选民的认可,而伊斯兰极端派制造的恐怖活动则越来越遭到民众的摒弃和谴责。伊斯兰极端主义思潮在21世纪最初二十年间在印度尼西亚各地泛滥猖獗的势头受到挫折,印度尼西亚社会政治思潮再次回归“潘查西拉”民族主义。大选结束后,曾积极支持伊斯兰极端派的前总统、民主党主席尤多约诺以及国民使党(PAN)荣誉主席阿敏·莱斯(Amien Rais)等立即承认失败,普拉博沃的竞选搭档桑迪亚加(Sandiaga)也主动上门拜会佐科。普拉博沃的失败暴露出他与伊斯兰极端派的“竞选联盟”不过是二者在政治上的相互利用,大选失败后即告分崩离析。

2004年起,印度尼西亚实行选民直接选举总统的办法,但国会议席仍是通过另外的选举程序,根据各政党在各选区获得的选票决定。自2014年佐科首次当选总统后,在国会已逐步获得多数政党支持。上文提到,伊斯兰温和派学者玛福德在2019年大选前因伊斯兰极端派反对而未能成为佐科的副总统候选人,但佐科在胜选后还是任命玛福德担任内阁科技部长,而被伊斯兰极端派诬陷判罪的钟万学在出狱后,则被佐科任命为印度尼西亚国家石油公司(Pertamina)董事长。国家石油公司是印尼最大的国营企业,从苏哈托掌权开始,该公司的主要领导人都由苏哈托最信任的退役将领担任,他们结成一个庞大的利益

集团,贪赃枉法,中饱私囊,把公司变成了自己的摇钱树。如今佐科任用一向为官清廉的基督

徒钟万学担任公司董事长,将有利于遏制印尼官场的贪腐之风。佐科在竞选时选择印尼伊斯兰长老会理事会主席玛鲁夫为搭档,成功连任后又任命佐科的竞选对手普拉博沃担任国防部长这一重要职位,曾出乎许多人的预料,也引起伊斯兰温和派的忧虑,许多人认为佐科此举是向伊斯兰极端派妥协退让,其结果必然是助长伊斯兰极端主义势力。然而,情况恰恰相反。普拉博沃在败选后立即脱离伊斯兰极端派阵营,投入佐科及其支持者斗争民主党麾下。他受邀出席斗争民主党的庆祝大会,受到了佐科以及斗争民主党主席梅加瓦蒂的热情欢迎。普拉博沃担任佐科内阁的国防部长后,不仅没有成为佐科执政的阻力,而是成为佐科的忠实助手。这说明,在伊斯兰极端主义思潮的影响力逐渐消退,社会主流民意终于重回民族主义政治的形势下,佐科的策略恰恰对普拉博沃与伊斯兰极端派的政治联盟起了分化瓦解的作用。

在伊斯兰极端派日益不得人心的情况下,逃亡在沙特阿拉伯的里基格·希哈布成为他们东山再起的最大希望。2020年11月10日,里基格·希哈布返回印度尼西亚,受到拥护者的欢迎。11月14日,他为其女儿举办了盛大的婚礼。这些活动违反了政府关于防疫的规定。警察局为此宣布将给予他拘留和罚款的惩处。里基格·希哈布闻讯后企图逃匿,但终于被捕归案,并被雅加达法院判处入狱4年,经二审后改判2年。2020年12月30日,佐科政府宣布取缔伊斯兰捍卫者阵线。其部分成员虽声称另组印度尼西亚兄弟阵线(Front Persaudaraan Indonesia,缩写仍为FPI以显示两个组织的继承关系)以示抗拒,但是,原伊斯兰捍卫者阵线的许多重要成员并未加入这一新组织。

佐科第二届任期政府成立后,在斗争民主党的支持下两次改组内阁,撤换了一些与伊斯兰极端派有密切联系的官员,但普拉博沃继续留任国防部长。另一方面,佐科将伊斯兰温和派学者玛福德由科技部长提升为政治法律与安全统筹部长,使他具有更大的权力,又任命另一名温

和派学者雅谷特(Yaquit Cholil Qoumas)担任宗教部长。雅谷特出身于伊斯兰教士家庭,但在公立世俗学校受教育,曾任伊斯兰教士联合会安梭青年团的主席。他上任后第一次讲话就声明自己是印尼所有合法宗教的部长,也就是承认伊斯兰教、基督教、天主教、印度教、佛教和孔教在印尼的平等地位。佐科内阁两次改组无疑增强了伊斯兰温和派的力量,而改组结果获得代表伊斯兰极端派利益的伊斯兰长老会理事会(MUI)主席、副总统玛鲁夫的支持,似乎是人们预料中的事。

比起第一届政府来说,佐科第二届内阁一开始就稳获国会大多数政党的支持。2021年8月,国会中与伊斯兰极端派关系紧密的国民使党(PAN)改选领导机构,印尼伊斯兰极端派在国会代言人、国民使命党创建者暨荣誉主席阿敏·莱斯(Amien Rais)落选,新理事会决定脱离反对派阵营,转而支持佐科政府。该党立场的转变使佐科政府在国会575个席位中占有471席,进一步巩固了伊斯兰温和派的统治基础。

在即将完成本写作时,恰逢印度尼西亚最大的伊斯兰温和派团体——伊斯兰教士联合会(NU)举行全国代表大会,选举新一届领导机构,结果是原任该会秘书的斯塔谷夫(Yahya Cholil Staquf)当选新一届主席。参加竞选的三名候选人都是伊斯兰温和派学者,他们的竞选纲领并没有多大区别,斯塔谷夫以其学识渊博和年富力强的脱颖而出,并未令人感到意外。也许还有一个原因是佐科新任命的宗教部长雅谷特正是他的胞弟吧?

无论如何,在国际反恐斗争形势变化的背景下,伊斯兰极端主义思潮在印度尼西亚社会的影响和控制力已呈衰退之势。下一届总统大选将鹿死谁手还难以预料,但大概率是印度尼西亚政治发展将回归“潘查西拉”民族主义的轨道。正如佐科在2019年赢得大选而蝉联总统时表达的愿望那样,伊斯兰教在印度尼西亚是“宽容和温和”的宗教,印度尼西亚作为世界上穆斯林人口最多的国家,将向国际社会展现伊斯兰温和派的新形象,为促进国际和平作出贡献。而这也正是我们所期盼的。(全文完)

## 巴厘:意如香

习近平在中共二十大中正式提出,中国的建设是“中国式现代化”,而不是西式现代化。一针见血地指出:中国特色社会主义的市场经济现代化,大大不同于欧美国家所推崇,以资本利益为主导的“私有制”现代化,西方崇尚资本利益最大化的“民主自由”,让资本无节制不受节制,以至于财富分配不均,富者更富,穷者愈穷。中国式现代化则是以人为本的“所有制”,国家保障人民的生存权与生命权,以及平等拥有财富的权力。

国家体制不同,效果就有明显差异。欧美国家由于可以无节制自由发展“私有制”,个人财富可以无限制扩张,直至成为垄断财团,国家都不会加于干涉,结果造就了一批“富可敌国”的垄断财阀,如美国华尔街的垄断资本家,形形色色的金融财阀、石油财阀、军火财阀等等。这些“富可敌国”的垄断资本家,为了维护资本利益集团,豢养了一大批为其所用的“政客”,由这些“政客”组成的政党,实际控制了国家政权的运作,国家政权实际上就是垄断财阀的“代理机构”。如此的国家机制,所制定的内外政策,当然就是以背后的利益财阀的诉求为依归,普通民众的利益较少被利益集团所重视。所以资本主义国家的现代化建设,绝大部分都被垄断财阀的需要所控制把持,以资本利益集团的诉求来规划建设蓝图,完全不是视民众所需的利民建设,虽然城市建设高度现代化,但贫民窟却在闹市街旁杂林林立,处处可见,形成“鸡犬鹤群”的乱象,偏远的平民乡居更是任其自生自灭,从不受国家规划建设。而且财阀之间的利益竞争,更显得“你死我活”的激烈竞争博弈,其结果造成族群社会矛盾激

# “中国式现代化”与西式现代化的本质区别

化,罢工骚乱、枪击案连连,民众失去安全感,命权与生存权皆不受保障。事实上由资本财阀掌控的国家,其对普通民众利益的诉求显得无能为力而无所作为,这就是资本主义国家所谓“现代化建设”的本来面目。

中国式现代化却是走另一条截然不同的社会主义市场经济道路,注重“以人为本”,以中国人民对美好生活的追求,作为中共执政党与国家的奋斗目标。所以,自中华人民共和国建国以来,国家下大巨资,在各省区大力兴修水利工程,并保障全国拥有18亿亩的农田耕地,让耕者有其田,确保了中国人的饭碗牢牢掌握在自己手上,保障了全国14亿人的“吃饭问题”,这是一个国家对人民大众负责的最大功绩。而且大型水利工程也确保了全国绝大部分县市区的用电量,让城市与山区灯火通明。改革开放以后,更是以振兴乡村经济为国家宏大建设蓝图,首先大力开展公路建设,高铁、桥梁、机场纷纷在全国省区普遍建设起来,“要致富先修路”,做到全国公路、铁路、飞机场四通八达,并在山区的高山峻岭间,架设起公路桥相连,让乡间的农民经济迅速发展起来。国家发放巨资,搬迁山乡贫困民居,资助乡民发展农林畜牧业,结果短短的十年里,就有数亿的民众脱贫奔小康,城市里见不到贫民窟。所有这一切,资本主义欧美国家做得到的吗?——这就是“以人为本”的“中国式现代化”建设的具体成果。

而且中共执政党有一个最大的执政特点,就是善于总结经验,有一套良好的“纠正机制”,保证国家干部保持优良传统,不贪不腐,一旦发现干部贪腐,国家执法

部门即刻出手,不管职位多高,财富多寡,都立刻被公安整治落马,锒铛入狱,贪财充公,确保了国家干部不轻易被境外势力,利用来搞“颜色革命”颠覆国家的黑手。就算有些贪官逃到国外,也会被列为“红通逃犯”,永远被追责。对比于美国财阀军工财团犯了罪,白宫政客敢于下手逮捕违法的吗?

另外中国保证民众信教与不信教的信仰自由,大力开展全民教育,做到小学到中学免费教育,并确保全国医保。在新冠疫情大流行期间,中国的“动态清零”抗

疫举措,已经被事实证明成果彰显,成本最低,确诊与死亡人数最少(防疫政策放开前死亡5226人),与欧美国家死亡高达百万人,民众命权不保,还奢谈什么“自由人权”呢?中国真正确保了举国民众的命权,也就是“中国式现代化”的伟大成果,与“西式现代化”没落,明显有着天壤之别。

还有中国注重科教兴邦,重视人才培养,国家花费巨资兴建高等院校,培养各行各业的尖端人才,举凡医疗、军事、尖端科技、航天、文化事业,重视人才优势,

终于做到科技领域不被西方卡脖子,而做到科研自主,太空强国,5G领先、军事超强,航母、歼20战飞机一代接一代翻新。所有这一切,皆是国家花大力气,精心培植的国家优秀人才,所做出的杰出科幻奉献。所以在中国这块富饶的土地上,勤劳聪明的中国人,哪里有需要,哪里就有国家力量的援手,不像欧美国家不重视人才,甚至打压人才,而导致大批科研人才外逃流窜,相反中国的华为等国企,却高价出钱接受海外人才,让大批高端人才为我所用,西

方再恶性遏制打压中国,又有何屁用的呢?

一句话,中国式现代化,西方是学不来的,根本原因就因为西方以垄断财阀利益为主,中国却以人民大众利益为优先,西方资本家对民众“一毛不拔”,哪里会花大力气,出巨资“为人民服务”的呢?中国社会治安稳定,举国民众安居乐业,据国际民调显示:中国是目前世界上 safest 的国家。对比于西方社会的治安乱象,真是不能同日而语。这就是中西文化的最大差距,更是“中国式现代化”,与“西式现代化”原则性的本质区别之处。孰优孰劣——一目了然。

## 雅加达:莲心



岁月流转,时光匆匆,一个转身,2022已接近尾声。挥别2022之际,内心虽杂陈五味,惶惶并具,却依然满怀感恩,感恩这一年的安康喜乐,诸事顺意!

回首这一年,我们视疫情为常态化,逐步回归学习和工作的日常,在人间烟火味中去安抚人间值得,只是还不方便出门,尤其出远门,非必要都不去踏足与学习和

# 悠悠长路,风景总在前方——写在2022岁末

工作无关的区域,久而久之,砥砺腾飞,也感受着居住国的破浪竞帆。我们筑梦星辰大海,我们点赞太空家园,而身在民生的现场,我们更祈祷灾祸消无,众生离苦,心存敬畏,行有所止。

这一年,我们见证了因多疫情心态而停滞的打拼,也见证了多随疫情充沛而奋起的逆袭。有人躺平,有人精进;有人失落,有人辉煌;有人黯淡,有人高光.....无论怎样的状态,都希望大家保持平和心态,坦然于当下。就算不能锦上添花,也要依旧风华。这是对自己最给力的打气。这一年,80前后的我们终究敌不过岁月神偷,不经意间白发已悄然潜入,在黑色的头顶开疆辟土,中年的负重是要行得健,扛得住,为

悠悠长路,风景总在前方。愿你我拂去这一路风霜,厚爱余生,厚爱这一世烟火。谨此奉上2023的新年祝愿:愿盛世繁华,岁月风平;愿山河辽阔,未来可期!

家的港湾号风把舵,护之固之——以爱以温度。作家黎戈说:“生命前方,是无尽的衰老,我们笔直地跌落进去,别无选择。”既然如此,更需看清看透,活得洒脱,于物欲里把禅心生起;于江湖中将善良保持,于尘世中做最好的自己。

这一年,我们在迎接跨年狂欢之际,先再度享受了久违的足球世界杯的激情和魔力,同时领教了卡塔尔的硬壳和豪气。过程是沸腾的,结局是惊喜的。当赛事落幕,对决收官,胜负与输赢之间,或有遗憾,且当天意的另一种成全及为下一轮铺垫的伏笔。

时间的脚步永不停歇,2022终将成为过往。悠悠长路,风景总在前方。愿你我拂去这一路风霜,厚爱余生,厚爱这一世烟火。谨此奉上2023的新年祝愿:愿盛世繁华,岁月风平;愿山河辽阔,未来可期!